2025年11月21日星期五

新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 张邦毛 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路

"一带一路"低空经济合作大会

标题新闻

香港举行 2025 年度勋衔颁授典礼 3 人获大紫荆勋章

香港特首李家超与两位诺贝尔经济学 奖得主会面

澳门举办"永恒的记忆"南京大屠杀 文献展

第72届澳门格兰披治大赛车观众人数 创新高

台积电又闹"内鬼"?这回事涉英特

台湾最新民调:58%支持将"公投绑 选举"在野党主张获得广泛认同

以正在香港举行的第15 届"亚洲物流航运及空运会 议"为契机,"2025香港 '一带一路'低空经济合作 大会"18日在港举办,汇聚 来自多个国家和地区的近400 名政府代表、行业领袖及企 业代表出席, 共探低空经济 发展与国际合作新路径。

本次大会由丝绸之路城 市联盟发起,并联同物流及 供应链多元技术研发中心举 办。大会聚焦三大议题,包 括国家与香港特区低空经济 政策解读、集中展示低空经 济最新发展成果、探讨香港 作为共建"一带一路"国家 和地区低空经济合作中心所 具备的优势。

"丝路低空经济(香港) 合作中心"启动仪式同场举 行。合作中心旨在推动香港 成为中国内地低空产业"出 海"的重要平台和国际合作 的重要基地。

香港特区政府财政司副 司长黄伟纶致辞表示,香港 在"一国两制"下,背靠祖国、 联通世界, 更是粤港澳大湾 区的中心城市,拥有多方面 独特优势,且在制定低空经 济监管框架方面一直走在前 列,是推动低空经济创新发 展的理想平台。

意大利前总理马西莫•达 莱马以视频形式致辞表示, 希望本次大会能促进参与者 深入交流、达成共识, 共同 推动低空经济技术的商业化 转型与应用。

丝绸之路城市联盟创始 人兼执行主席宋荣华接受采 访时表示,首届大会助力中 国新兴产业海外布局。



Isian Logistics, N

viation Confere

流航運及

香港推出绿色船用燃料发展交流平台

香港特区政府 19 日宣布 成立绿色船用燃料发展交流 平台,通过业界持份者的交 流与合作,催化绿色船用燃 料加注供应链在香港建立, 推动香港发展成为绿色船用 燃料的加注及交易中心。目 前已有25家企业和行业组织 加入该交流平台。

特区政府运输及物流局 于去年11月公布《绿色船用 燃料加注行动纲领》,订定 五大策略及十项行动, 目标 是将香港发展成为绿色船用 燃料加注中心。其中,行动 纲领提出为业界提供合作平 台,以协助建立有效的供应 链和交易渠道。新成立的交 流平台正是促进业界合作的 重要举措。交流平台汇聚绿 色船用燃料加注供应链的上、 下游企业,包括燃料供应商、 航运企业及港口营运商等。

特区政府除了会听取交 流平台的企业对在香港发展 绿色船用燃料加注和交易业 务的意见, 亦会通过举办不 同的交流活动和由政府促成 的业务会议等,促进相关持 份者的沟通协作,以加快在 香港建立完整和具韧性的绿 色船用燃料加注供应链。

特区政府运输及物流局 局长陈美宝在当天的国际燃 料工业协会年会上表示,交 流平台旨在促进业界讨论, 收集意见,以提升香港在绿 色船用燃料加注和交易方面 的竞争力。欢迎所有有兴趣 的香港公司, 以及在香港开 展业务的内地和海外公司加 入交流平台。

调查指香港千万富 翁达 39.5 万人

花旗香港 18 日公布的"香港千万 富翁调查报告 2025"显示,截至 2025 年8月,香港有39.5万名千万富翁, 总资产净值中位数达2050万元(港元, 下同)。

本次调查的"千万富翁"的定义 为拥有超过 1000 万元总资产净值及至 少 100 万元流动资产的人士,调查访 问了逾 2600 名年龄介乎 21 岁至 79 岁 的香港居民。

报告指出,今年香港的千万富翁 人数有所上升,平均年龄为55岁,人 数占21岁至79岁香港居民总数的7%。 这些千万富翁的总资产净值中位数为 2050万元,流动资产中位数为1000 万元。他们累积到首个 100 万元财富 的平均年龄为34岁,股票和基金是主 要投资工具。





岑浩辉发表 2026 年度施政报告

澳门特区行政长官岑浩 辉 18 日在特区立法会发表 2026年度施政报告《锐意改 革提效能 聚力攻坚促多元》。 报告提出,2026年施政总体 方向是深化行政改革、加力 促进多元、精准优化民生、 融入国家大局。

报告指出,2026年澳门 特区政府主要施政目标是经 济持续复苏, 经济适度多元 取得实质进展, 本地生产总 值保持正增长, 营商环境进 一步改善, 经济活力不断增 强。横琴合作区建设取得新 进展, 澳琴一体化进一步加

强。居民就业得到有效保障, 民生工作进一步优化,弱势 群体得到切实关顾。行政改 革和法律改革深化推进,治 理效能进一步提升, 国家安 全得到有力维护, 社会大局 祥和稳定。

报告指出,面对内外经 济形势的深刻演变所带来的 挑战, 必须协调统筹好短期 应对与长远规划的动态平衡、 形势研判与信心提振的良性 互动、市场活力与政府引导 的有序结合、存量盘活与增 量优化的协同发展、经济增 长与民生改善的互促共进,

以及高质量发展与高水平安 全保障的系统协同等六大关 系,推动澳门经济社会实现 高质量可持续发展。

报告从九个方面部署特 区政府 2026 年施政重点-筑牢国家安全屏障,维护社 会大局稳定; 深化公共行政 改革,提升特区治理效能; 巩固经济复苏势头,着力促 进适度多元; 对标"三个要看" 要求,加快推进横琴建设; 优化民生制度体系, 切实办 好民生实事;推动文化"基地" 建设,促进文明交流互鉴等。



2025 学年在台大陆学生首次低于百人

台湾"大学校院招收大 陆地区学生联合招生委员 会"(简称"陆生联招会")18 日公布,2025 学年注册的在 台大陆学生人数仅为78人。 这是2011年台湾开放大陆学 生赴台就读以来,注册陆生 人数首次低于百人。

综合中央社、中时新闻 网、联合新闻网等台湾媒体 报道,今年5月"陆生联招会" 公布 2025 学年招收陆生硕博 士班简章, 共提供 1437 个名 额,仅限已在台陆生可报名, 其中博士班招收212人、硕 士班招收1225人。据最新公 布的学生注册人数,博士班 共录取85人、注册者仅66人, 硕士班录取17人,注册者仅 12人。

近年大陆学生赴台就读 数据不断下降。民进党当局 自 2020 年 1 月 26 日起暂缓 大陆研修生入境,直到2022 年11月7日才恢复。但台湾 舆论关注到,虽然恢复大陆 研修生入境,但民进党当局 仍"小动作"不断,如限制 就读专业等,阻碍两岸学术 交流。

台湾《联合报》发表评 论指出,民进党当局领导人 赖清德上台后称"重启大陆 学士生来台",但时间过了 一年多,教育事务主管部门 仍未发布招生简章。该部门 更要求,台湾高等院校师生 赴大陆交流时不宜接受陆方 的落地接待,这种处处给大 学"画红线""穿小鞋"的 做法,背后都源自民进党当 局的"去中"思维。

台湾实践大学前校长陈 振贵也表示,民进党当局把 意识形态发挥到极致, 其两 岸政策影响陆生来台,还看 不到恢复的曙光。